Приложение 2

к Приказу Главного врача 

ГБУЗ «Республиканская 

психиатрическая больница»

от 30 августа 2017 года № 280
ПОРЯДОК ГОСПИТАЛИЗАЦИИ

в Государственное бюджетное учреждение здравоохранения
Республики Карелия 

«Республиканская психиатрическая больница» 
1. Общие положения

Настоящим порядком регламентируются основания, цели, показания и противопоказания для госпитализации граждан в Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Республиканская психиатрическая больница».

В соответствии с Порядком оказания медицинской помощи при психических расстройствах и расстройствах поведения (Утв. приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 17 мая 2012 г. N 566н), ГБУЗ «Республиканская психиатрическая больница» является самостоятельной медицинской организацией, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях (специализированную медицинскую помощь при психических расстройствах и расстройствах поведения).
При оказании специализированной медицинской помощи ГБУЗ «РПБ» выполняет следующие основные функции:

оказание неотложной психиатрической помощи;

психиатрическое освидетельствование;

своевременная и качественная диагностика психических расстройств;

разработка и реализация индивидуальных лечебно-реабилитационных программ;

осуществление стационарного лечения пациентов: консультативно-диагностическая, лечебная, психопрофилактическая, социально-психологическая, реабилитационная помощь в стационарных условиях;

участие в решении социальных вопросов;

привлечение семей пациентов к реализации индивидуальных лечебно-реабилитационных программ;

осуществление взаимодействия между пациентами, медицинскими и иными специалистами, участвующими в оказании психиатрической помощи;

содействие в трудовом устройстве лиц, страдающих психическими расстройствами;

участие в решении вопросов опеки;

участие в консультациях по вопросам реализации прав и законных интересов лиц, страдающих психическими расстройствами;

участие в решении вопросов медико-социально-бытового устройства инвалидов и престарелых, страдающих психическими расстройствами;

участие в организации обучения инвалидов и несовершеннолетних, страдающих психическими расстройствами;

участие в организации всех видов психиатрической экспертизы, определении временной нетрудоспособности;

участие в оказании психиатрической помощи в чрезвычайных ситуациях;

ведение учетной и отчетной документации, предоставление отчетов о деятельности в установленном порядке, сбор данных для регистров, ведение которых предусмотрено законодательством.
Медицинская помощь при психических расстройствах и расстройствах поведения оказывается в добровольном порядке, кроме случаев, регламентированных действующим законодательством Российской Федерации, и предусматривает выполнение необходимых профилактических, диагностических, лечебных и медико-реабилитационных мероприятий, оказываемых в соответствии с установленными стандартами медицинской помощи.

Медицинская помощь при психических расстройствах и расстройствах поведения в состояниях, представляющих угрозу жизни пациента, оказывается в экстренной форме.
Для обеспечения функций психиатрической больницы в структуре ГБУЗ «РПБ» предусмотрены следующие подразделения:

лечебные общепсихиатрические отделения, 
детское психиатрическое отделение;

медико-реабилитационное отделение;
медико-реабилитационное отделение-общежитие для формирования навыков самостоятельного проживания у пациентов, утративших социальные связи;

отделение стационарной судебно-психиатрической экспертизы;

отделения для принудительного лечения (в соответствии с предусмотренными законодательством видами принудительных мер медицинского характера);

специализированное психиатрическое отделение для оказания помощи больным туберкулезом; 

клинико-диагностическое отделение;

лечебно-трудовые мастерские;

Основными правовыми документами, определяющими порядок госпитализации гражданина в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, являются:
Закон Российской Федерации от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Закон Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании».
Закон Российской Федерации № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве».

1.2. Основания для госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях

В соответствии со статьями 28 и 31 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», основанием для госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях (далее - психиатрический стационар) является:

1.2.1. Наличие психического расстройства и решение врача-психиатра о проведении психиатрического обследования или лечения в стационарных условиях.

1.2.2. Постановление судьи о проведении психиатрического освидетельствования.

1.2.3. Необходимость проведения психиатрической экспертизы в случаях и в порядке, установленных законами Российской Федерации. 

1.2.4. Постановление суда о применении принудительных мер медицинского характера в виде принудительного лечения в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях.

Отсутствие опекуна - физического лица не является основанием для госпитализации в психиатрический стационар.
1.3. Классификация госпитализации по целям 

1.3.1 Добровольная госпитализация в психиатрический стационар для консультативно-диагностической, лечебной и реабилитационной помощи в стационарных условиях.
1.3.2 Добровольная госпитализация для психиатрического обследования в целях медико-социальной экспертизы.

1.3.3 Добровольная госпитализация для медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу.

1.3.4 Госпитализация для проведения стационарной судебно-психиатрической экспертизы. 

1.3.5 Госпитализация по решению суда с целью применения принудительных мер медицинского характера.
1.3.6 Госпитализация в психиатрический стационар в недобровольном порядке

2. Порядок госпитализации
Показания для госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях регламентируются статьями 13, 14, 15, 28, 29 и 31 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании». 

Основанием для госпитализации в психиатрический стационар служит письменное направление врача-психиатра бригады скорой психиатрической помощи (БСПП) оказывающего скорую специализированную медико-санитарную помощь при психических расстройствах и расстройствах поведения, врача-психиатра либо врача-психотерапевта амбулаторной психиатрической службы, оказывающего первичную специализированную медико-санитарную помощь при психических расстройствах и расстройствах поведения. 

Врач-психиатр, направляющий пациента в стационар, должен в своём направлении доказательно обосновать показания для госпитализации, указать ее причины, цели и задачи, приложить письменные доказательства оснований для недобровольной госпитализации.
Направление на плановую госпитализацию должно содержать сведения об имеющихся у гражданина заболеваниях, результатах медицинского обследования и лечения, в том числе назначенных лекарственных препаратах; проведенных гражданину профилактических прививках; наличии (отсутствии) контакта с больными инфекционными заболеваниями.
Окончательное решение о госпитализации может быть принято только дежурным врачом психиатрического стационара после личного осмотра пациента, изучения представленных документов и получения информированного добровольного согласия на госпитализацию и медицинское вмешательство лица, нуждающегося в психиатрической помощи, или его законного представителя. 
Законными представителями физического лица являются его родители, усыновители, опекуны или попечители. Родственные связи или соответствующие полномочия лиц, являющихся законными представителями физического лица, удостоверяются документами, предусмотренными законом.

Врач-психиатр, на основании ст. 11 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», предоставляет лицу, страдающему психическим расстройством, в доступной для него форме и с учётом его психического состояния, информацию о характере имеющегося у него психического расстройства( целях, методах (включая альтернативные)( и продолжительности рекомендуемого лечения, а также о болевых ощущениях( возможном риске( побочных эффектах и ожидаемых результатах лечения. О представленной информации делается запись в медицинской документации. 

При соблюдении указанной процедуры, согласие лица, страдающего психическим расстройством, на госпитализацию и медицинское вмешательство (лечение) расценивается как осознанное и информированное.

До осмотра дежурным врачом и принятия им решения о госпитализации, граждане, находящиеся на территории ГБУЗ «РПБ», пациентами больницы не являются.

Должностные лица и родственники, сопровождающие граждан, в отношении которых решается вопрос об их госпитализации, не должны покидать больницу до осмотра дежурным врачом и принятия решения о госпитализации.
Госпитализация несовершеннолетних в возрасте до 15 лет и пациентов, признанных в установленном законом порядке недееспособными, производится в сопровождении их законных представителей либо сопровождающих лиц, имеющих доверенность, выданную законным представителем. Доверенность приобщается к истории болезни.

В случае возражения одного из родителей либо при отсутствии родителей или иного законного представителя помещение несовершеннолетнего в возрасте до 15 лет в психиатрический стационар проводится по решению органа опеки и попечительства.

На основании ст. ст. 31, 32 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», несовершеннолетний в возрасте до 15 лет, помещённый в психиатрический стационар по просьбе или с согласия его законного представителя, подлежит обязательному освидетельствованию комиссией врачей-психиатров для подтверждения обоснованности госпитализации. 

Лицо, признанное в установленном законом порядке недееспособным, госпитализируется в психиатрический стационар, по его просьбе или с его согласия. Если лицо, признанное в установленном законом порядке недееспособным, по своему состоянию не способно дать информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство, такое лицо госпитализируется в психиатрический стационар, по просьбе или с согласия его законного представителя в порядке недобровольной госпитализации, предусмотренном статьями 32-36 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании».

Лица, самостоятельно обратившиеся с просьбой о госпитализации, а также поступающие по направлению врачей иных специальностей или медицинских работников фельдшерско-акушерских пунктов, при наличии показаний и информированного добровольного согласия на госпитализацию и медицинское вмешательство госпитализируются в порядке первичного психиатрического освидетельствования.

Процедура психиатрического освидетельствования гражданина регламентируется ст. 23 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании».
Психиатрическое освидетельствование проводится для определения: страдает ли обследуемый психическим расстройством, нуждается ли он в психиатрической помощи, а также для решения вопроса о виде такой помощи.  

Дежурный врач на основании ст. 23 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», имеет право провести психиатрическое освидетельствование лица как в добровольном порядке, так и без его согласия или без согласия его законного представителя в случаях, когда по имеющимся данным лицо совершает действия, дающие основания предполагать у него наличие тяжёлого психического расстройства, которое обуславливает: а) его непосредственную опасность для себя или окружающих, или б) его беспомощность, то есть не способность самостоятельно удовлетворять основные жизненные потребности, или в) существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи.

Кроме того, освидетельствование лица может быть проведено без его согласия или без согласия его законного представителя, если обследуемый находится под диспансерным наблюдением в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в амбулаторных условиях.

Если лицо по психическому состоянию представляет опасность для себя и окружающих, решение о психиатрическом освидетельствовании без его согласия принимается врачом-психиатром самостоятельно, 
В случае беспомощности или существенного вреда здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи, без согласия лица или санкции суда психиатрическое освидетельствование дежерным врачом-психиатром не производится. 

В Журнале психиатрического освидетельствования пациентов, госпитализированных в ГБУЗ РПБ без направления (Приложение № 2 к форме 001/у «Журнал учета приема больных и отказов госпитализации») дежурным врачом производится запись о первичном психиатрическом освидетельствовании с данными освидетельствования, заключением о состоянии психического здоровья и обоснованием госпитализации.
3. Порядок плановой госпитализации в психиатрический стационар
3.1.1. Добровольная госпитализация в психиатрический стационар для консультативно-диагностической, лечебной и реабилитационной помощи в стационарных условиях осуществляется при обращении по собственной инициативе лица, нуждающегося в психиатрической помощи, его законных представителей или по инициативе, исходящей из иных источников.
Основанием для госпитализации является наличие у лица психического расстройства, и решение врача-психиатра о необходимости выполнения необходимых профилактических, диагностических, лечебных и медико-реабилитационных мероприятий в стационарных условиях.

Заболевание или его признаки могут быть впервые выявленными или повторными; с установленным ранее или при направлении диагнозом психического заболевания или без такового (на синдромальном уровне). При этом степень выраженности психического расстройства может быть различной: от невротического до тяжёлого психического расстройства.
Общими критериями показаний для плановой госпитализации в круглосуточный стационар являются:

· невозможность проведения лечебных мероприятий в амбулаторно-поликлинических условиях;
· невозможность проведения диагностических мероприятий в амбулаторно-поликлинических условиях;

· состояния больного, требующие круглосуточного наблюдения в связи с возможностью развития осложнений имеющегося у него психического расстройства, угрожающих жизни больного;

· необходимость постоянного врачебного наблюдения не менее 3-х раз в сутки;

· необходимость круглосуточного выполнения лечебных процедур не менее 3-х раз в сутки;

· угроза для здоровья и жизни окружающих;

· территориальная отдаленность больного от амбулаторной службы (с учетом потенциально возможного ухудшения состояния);
· неэффективность амбулаторного лечения у часто и длительно болеющих.
Требуется информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство (лечение).

3.1.2. Схема госпитализации в психиатрический стационар в плановом добровольном порядке

При поступлении в психиатрический стационар в добровольном порядке гражданин должен иметь при себе паспорт (гражданин иностранного государства, лицо без гражданства - паспорт и вид на жительство иностранного гражданина либо свидетельство о предоставлении временного убежища на территории Российской Федерации), страховой медицинский полис, предметы личной гигиены, средства на проезд по месту жительства после выписки. Кроме того, дети и геронтологические пациенты должны иметь выписку из карты амбулаторного больного (или амбулаторную карту), включающую сведения:

а) об имеющихся у гражданина заболеваниях, результатах медицинского обследования и лечения, в том числе назначенных лекарственных препаратах
б) о проведенных гражданину профилактических прививках;
в) о наличии (отсутствии) контакта с больными инфекционными заболеваниями. 
Геронтологические пациенты должны иметь медикаменты и предметы ухода, назначенные по поводу сопутствующих (не психиатрических) заболеваний.

Отсутствие необходимых документов является основанием для отказа в плановой госпитализации.

В случае необходимости направления в психиатрический стационар пациента, не имеющего документов, удостоверяющих личность и выписки из карты амбулаторного больного с необходимыми сведениями, в течение 10 дней после госпитализации работники амбулаторного звена психиатрической помощи должны предпринять меры по их предоставлению в ГБУЗ «РПБ».
В случае отсутствия необходимых документов в течение 10 дней после госпитализации администрация отделения, в котором гражданин проходит лечение, с помощью работников амбулаторного звена психиатрической помощи, должна предпринять меры по их получению.

В том случае, когда лицо, страдающее психическим расстройством(  по степени выраженности психических расстройств, подпадает под действие ст. 29 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», но при этом даёт информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство, госпитализацию определяют, как добровольную, при наличии показаний для недобровольности. 

Решение о том, в какое отделение направляется пациент, принимается дежурным врачом в соответствии со Схематическими показаниями и противопоказаниями для направления пациентов в функциональные подразделения ГБУЗ «Республиканская психиатрическая больница», утверждаемыми Главным врачом ГБУЗ «РПБ». 

· При наличии заключения врача-фтизиатра об активности туберкулёзного процесса или подозрении на наличие туберкулёза в сочетании с любым психиатрическим диагнозом и вне зависимости от уровня проявления расстройства, пациент, минуя приемный покой, направляется в специализированное психиатрическое отделение для оказания помощи больным туберкулезом № 3.  Первичное клинико-психопатологическое обследование проводится врачом-психиатром в условиях данного отделения.
Все остальные граждане, поступившие в психиатрический стационар в добровольном порядке, проходят первичное клинико-психопатологическое обследование врачом-психиатром в приёмном покое. По результатам обследования пациент направляется в одно из общепсихиатрических отделений или в одно из специализированных.

· Дети в возрасте от 4 до 15 лет направляются в специализированное детское отделение №10

· Больные с впервые установленным диагнозом психического заболевания, в зависимости от тяжести психического состояния и грубости расстройств поведения, направляются в отделения № 9,4,6 или 7.

· Пациенты с затяжными и хроническими формами психических расстройств, любой нозологической принадлежности направляются в отделения № 2,5,8,11. 

3.2.1. Госпитализации в психиатрический стационар для психиатрического обследования в целях медико-социальной экспертизы

Основанием для данного вида госпитализации в добровольном порядке лица, страдающего психическим расстройством, служит письменное направление врача-психиатра с обоснованием необходимости психиатрического обследования в стационарных условиях, подробным освещением трудового анамнеза, социально-бытовых вопросов, полным пакетом документов.
Показанием для госпитализации является невозможность проведения диагностических мероприятий и врачебной комиссии в амбулаторных условиях;
Требуется информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство.

3.2.2. Схема госпитализации для медико-социальной экспертизы
При поступлении в психиатрический стационар гражданин должен иметь при себе: 
документ, удостоверяющий личность (паспорт или копия паспорта (лист с данными ФИО и регистрацией по Республике Карелия)); копию СНИЛС;

для пациентов, направляемых на МСЭ впервые - копию трудовой книжки; 

для ранее признанных инвалидами - справку МСЭ или ее копию;

для недееспособных – данные законного представителя (копия паспорта, копия документа, подтверждающего полномочия законного представителя, заявление об освидетельствовании МСЭ);

направление врача-психиатра, содержащее сведения об образовании и трудовой деятельности (профессия, трудовой стаж, дата и причина окончания трудовой деятельности); социально-бытовые сведения;

амбулаторную карту или выписку из нее, включающую сведения: об имеющихся заболеваниях, результатах медицинского обследования и лечения, в том числе назначенных лекарственных препаратах; о проведенных профилактических прививках; о наличии (отсутствии) контакта с больными инфекционными заболеваниями; копии выписок из общесоматических стационаров за последний год;
для пациентов с эпилепсией и органической патологией - результаты ЭЭГ и РЭГ;

средства на проезд по месту жительства по окончании освидетельствования;

Отсутствие необходимых документов и средств на проезд является основанием для отказа в госпитализации.
· Лица, страдающие психическим расстройством, направляемые в целях психиатрического обследования для медико-социальной экспертизы, госпитализируются в добровольном порядке в отделения № 2, 4, 5, 8, 9.
3.3.1. Госпитализация в психиатрический стационар в целях медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу
Основанием для госпитализации на медицинское освидетельствование граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу является 
Ст. 61 Закона Российской Федерации от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», ст. 15 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании». Кроме того, вопросы военно-врачебной экспертизы регулируются Законом Российской Федерации № 53-ФЗ «О воинской обязанности и воинской службе»..

Показанием к госпитализации для медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу является наличие или признаки психических расстройств, подпадающих под перечень расписания болезней и ТДТ (приложение к Положению о военно-врачебной экспертизе, утвержденному постановлением Правительства РФ от 4.07.2013 г. № 565 в редакции от 30.03.2017г.).
Требуется информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство.

3.3.2 Схема госпитализации в целях медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу 

Условием для госпитализации служит направление председателя военно-врачебной призывной комиссии, направление врача-психиатра военно-врачебной комиссии, паспорт, личное дело призывника. 
· Поступающие на освидетельствование госпитализируются непосредственно в отделение № 9.

Отсутствие необходимых документов и средств на проезд является основанием для отказа в госпитализации.
3.4.1. Госпитализация в психиатрический стационар с целью проведения судебно-психиатрической экспертизы
В соответствии со ст. 14 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», основанием для госпитализации является необходимость проведения стационарной судебно-психиатрической экспертизы (далее ССПЭ) в случаях и в порядке, установленных законами Российской Федерации.

Показанием для госпитализации на экспертизу по уголовным делам (подследственные и подсудимые) является Постановление или Определение следственных органов, суда или прокуратуры о назначении ССПЭ, и Постановление суда о помещении в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях для проведения ССПЭ вступившее в законную силу (в случаях, когда экспертизу назначает суд, постановление о назначении ССПЭ и помещении в психиатрический стационар объединяются в один документ, но в резолютивной части постановления должно быть прописано и «назначение», и «помещение»).
Информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство не требуется.
Показанием для госпитализации на экспертизу по гражданским делам и свидетелей и потерпевших по уголовным делам является Определение или Постановление о назначении ССПЭ.
Требуется информированное добровольное согласие на госпитализацию и медицинское вмешательство.

3.4.2. Схема госпитализации для проведения стационарной судебно-психиатрической экспертизы
При поступлении подэкспертных для проведения ССПЭ сопровождающие их лица в обязательном порядке должны представить врачу-эксперту, а в его отсутствие дежурному врачу следующие документы: 
Паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, страховой медицинский полис.
В рамках уголовных дел: 

- постановление о назначении ССПЭ, вступившее в законную силу;

- постановление суда о помещении в психиатрический стационар для проведения ССПЭ, вступившее в законную силу.

- уголовное дело.

В рамках гражданских дел, а также для свидетелей и потерпевших по уголовным делам:
- постановления о назначении ССПЭ, вступившее в законную силу; 
- гражданское дело.

· Для обвиняемых по уголовным делам обязательным условием госпитализации является постановление об освобождении из-под стражи и перевод испытуемого на режим подписки о невыезде, а также наличие свободных экспертных мест в отделении № 15. 
Госпитализация в отделение производится непосредственно, минуя приёмный покой. 
Отсутствие необходимых документов и средств на проезд является основанием для отказа в госпитализации.
3.5.1. Госпитализация с целью применения принудительных мер медицинского характера в виде стационарного принудительного лечения 
Основанием для госпитализации на принудительное лечение является только Постановление суда о применении принудительной меры медицинского характера, в виде принудительного лечения в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях (общего или специализированного типа), вступившее в законную силу. Показания учтены в Постановлении.
Согласие на госпитализацию не требуется, необходимо информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство (лечение). 
В случае отказа лечение будет проводиться без согласия по решению комиссии врачей-психиатров.
3.5.2. Схема госпитализации с целью применения мер медицинского характера в виде стационарного принудительного лечения 
Условием госпитализации являются документы, удостоверяющие личность, Постановление суда, вступившее в законную силу, копия акта СПЭ, копия акта врачебной комиссии, медицинские сведения.

При этом, если Постановлением суда назначено принудительное лечение в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях специализированного типа, больные поступают непосредственно, минуя приёмный покой, в отделение №1, осуществляющее принудительное лечение в психиатрическом стационаре специализированного типа, вне зависимости от наличия или отсутствия мест в этом отделении. 

· Отделениями, осуществляющими принудительное лечение в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях общего типа, являются отделения № 2,4,5 и 6 (мужские) и отделение № 7 (женское). 
Отсутствие необходимых документов является основанием для отказа в госпитализации.

В адрес суда, назначившего принудительное лечение, должно быть направлено извещение об исполнении Постановления.

4. Противопоказания для плановой госпитализации в психиатрический стационар
4.1. Отсутствие оснований и показаний для помещения гражданина в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях.

4.2. Отказ от госпитализации и медицинского вмешательства (лечения) при отсутствии показаний для недобровольной госпитализации.

4.3. Наличие тяжелых сопутствующих заболеваний, требующих оказания специализированной (непсихиатрической) медицинской помощи в соответствии с профилями помощи и стандартами её оказания в соответствующих медицинских организациях.

5. Порядок госпитализации в психиатрический стационар в недобровольном порядке при неотложных состояниях и заболеваниях
5.1. Показания для госпитализации в психиатрический стационар в недобровольном порядке
Недобровольная госпитализация осуществляется без согласия лица, страдающего психическим расстройством или без согласия его законного представителя. Недобровольная госпитализация возможна только при применении к лицу, страдающему психическим расстройством( принудительных мер медицинского характера по основаниям, предусмотренным УК РФ, или в случае, предусмотренном ст. 29 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»:

Статья 29. Основания для госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, в недобровольном порядке гласит: Лицо, страдающее психическим расстройством, может быть госпитализировано в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, без его согласия либо без согласия одного из родителей или иного законного представителя до постановления судьи, если его психиатрическое обследование или лечение возможны только в стационарных условиях, а психическое расстройство является тяжелым и обусловливает:
а) его непосредственную опасность для себя или окружающих, или 

б) его беспомощность, то есть не способность самостоятельно удовлетворять основные жизненные потребности, или

в) существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи.

Таким образом, на основании ст. 29 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», показанием для недобровольной госпитализации является тяжёлое психическое расстройство любой нозологической принадлежности, с признаками «опасности», «беспомощности» и «вероятности ещё более выраженного ухудшения» при отказе от госпитализации.
5.2. Схема госпитализации в психиатрический стационар в недобровольном порядке 
Условием для госпитализации в психиатрический стационар в недобровольном порядке служит направление врача-психиатра с обоснованием причин госпитализации, ее целей и задач. Кроме того, для обращения в суд о недобровольной госпитализации необходимы письменные доказательства оснований для недобровольной госпитализации.
Условием для госпитализации в психиатрический стационар военнослужащего служат направление командира части и направление врача-психиатра. К указанным документам должны быть приложены характеристика и медицинские сведения.
Военнослужащий может быть помещен в ГБУЗ «РПБ», только в психотическом состоянии и только на период купирования острой психопатологической симптоматики, после чего он подлежит переводу в ведомственную медицинскую организацию.

В случае направления в психиатрический стационар пациента без необходимых документов и сведений, а также по получении дополнительных сведений об имеющихся у пациента признаках «опасности», «беспомощности» и «вероятности ещё более выраженного ухудшения» работники амбулаторного звена психиатрической помощи должны предпринять все меры по их скорейшему (в течение 48 часов) предоставлению в ГБУЗ «РПБ».
Окончательное решение о недобровольной госпитализации принимает дежурный врач ГБУЗ «РПБ».

· Госпитализируемые в недобровольном порядке, направляются дежурным врачом в одно из общепсихиатрических отделений. Больные с грубыми нарушениями поведения: агрессивные, возбуждённые, сексуально расторможенные, с частыми судорожными припадками и в состоянии помраченного сознания направляются в отделение № 6 (мужское) и № 7 (женское).
· Впервые заболевшие, если позволяет их психическое состояние, направляются в отделения № 9, 4.

· Пациенты с затяжными и хроническими формами проявления психозов направляются в отделения № 2, 5, 8, 11.
· Психически больные геронтологического профиля направляются в отделения № 5, 8. 

На основании ст. 32 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», лицо, помещённое в медицинскую организацию, оказывающцю психиатрическую помощь в стационарных условиях в недобровольном порядке, по основаниям, предусмотренным ст. 29, подлежит обязательному освидетельствованию в течение 48 часов комиссией врачей-психиатров, которая принимает решение об обоснованности госпитализации. 

В случаях, когда госпитализация признается необоснованной и госпитализированный не выражает желания остаться для лечения в добровольном порядке, он подлежит немедленной выписке.

Если госпитализация признаётся обоснованной, то заключение врачей-психиатров направляется в Пряжинский районный суд РК (суд по месту нахождения лечебного учреждения) для решения вопроса о дальнейшем пребывании лица в психиатрическом стационаре.

В случае, когда гражданин при поступлении дает письменное согласие на госпитализацию, а в последующем от него отказывается, к пакету документов, подаваемых в суд, приобщаются копии, как согласия, так и отказа гражданина от госпитализации и лечения. 

В случае, когда гражданин обращается с просьбой о предоставлении ему адвоката, к пакету документов, подаваемых в суд, приобщается копия письменного заявления об участии адвоката в рассмотрении заявления о принудительной госпитализации.

Прекращение дела в связи с отказом представителя ГБУЗ «РПБ» от заявления о принудительной госпитализации допускается лишь в случае получения информированного добровольного согласия на госпитализацию и медицинское вмешательство, копия которого должна быть предоставлена суду для приобщения к делу. Если в период нахождения в психиатрическом стационаре наступила смерть гражданина, к делу должна быть приобщена копия справки о смерти.

В выходные и праздничные дни проведение комиссии врачей-психиатров и доставку документов в Пряжинский районный суд РК организует дежурный врач, пакет документов для направления в суд готовит один из работающих в этот день врачей-психиатров, согласно утвержденным графикам работы. В выходные и праздничные дни документы подаются дежурному секретарю Пряжинского районного суда. 

Принимая заявление, суд одновременно даёт санкцию на пребывание лица в психиатрическом стационаре на срок в 5 дней, в течение которого заявление должно быть рассмотрено судом. Лицу предоставляется право лично участвовать в судебном рассмотрении вопроса о его госпитализации. Если психическое состояние лица не позволяет ему лично участвовать в рассмотрении вопроса о его госпитализации в помещении суда, заявление рассматривается судьёй в психиатрическом стационаре.
Обязательно участие в рассмотрении заявления прокурора, представителя психиатрического учреждения и представителя лица, в отношении которого решается вопрос о госпитализации. Рассмотрев заявление по существу, судья удовлетворяет или отклоняет его. 

Постановление судьи об удовлетворении заявления о недобровольной госпитализации является основанием для госпитализации. В 10-дневный срок оно может быть обжаловано лицом, помещённым в психиатрический стационар, его законным представителем, руководителем медицинской организации, а также организацией, которой законом предоставлено право защищать права граждан, или прокурором в порядке, предусмотренном гражданским кодексом РФ.

После вступления решения суда о принудительной госпитализации гражданина в законную силу, в адрес Пряжинского районного суда РК направляется извещение о принятии решения к исполнению с указанием номера отделения, в котором находится гражданин. При отказе в удовлетворении заявления о госпитализации, в адрес Пряжинского районного суда РК направляется извещение о выписке гражданина из психиатрического стационара.

На основании ст. 36 Закона Российской Федерации № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», пребывание лица в психиатрическом стационаре в недобровольном порядке продолжается только в течение времени сохранения оснований, по которым применена недобровольная госпитализация.
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